

港營商環境優越 註冊公司總數再破頂



【大公報訊】在港註冊公司數目屢創新高。公司註冊處公布，今年上半年新成立的本地公司共66734間；另有501間非香港公司在香港新設立營業地點並根據《公司條例》註冊。截至今年6月底，根據《公司條例》註冊的本地公司總數達144.09萬間，註冊非香港公司的總數達14959萬間，兩者同創歷史紀錄。財庫局表示，以上兩項數據創新高，充分顯示香港優越的營商環境，是海內外及本地企業發展業務的理想地點。

財庫局在社交媒體表示，香港去年管理的資產規模增長至超過31萬億元，淨資金流入近3900億元，按年大增超過3.4倍。有限合夥基金（LPF）及開放式基金型公司（OFC）的數字亦

持續增長，截至今年6月底，香港共有844個有限合夥基金及371間開放式基金型公司，較去年同期分別增加32%及144%，足見基金業的發展勢頭強勁。

財庫局：多管齊下推動金融發展

該局表示，要積極把握機遇，也要勇於面對挑戰，並留意到今年6月的強制公司清盤案及破產案統計中，有些數字較以往上升。但當局必須緊記，在「一國兩制」下，香港有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，並憑着「超級聯繫人」和「超級增值人」這無可比擬的角色，拚經濟、謀發展。財庫局會繼續與金融監管機構和業界緊

密合作，採取多管齊下措施推動金融業持續發展，擦亮香港國際金融中心的「金字招牌」。

另外，今年上半年交付登記的公司財產押記數目為5721宗，而在同期交付登記的償付及解除財產押記通知書數目則為8808份。首6個月交付公司註冊處登記的文件數目為約152.07萬份。電子查冊服務方面，上半年公眾查閱文件影像紀錄的數目為約256.46萬宗。

至於信託或公司服務提供者牌照方面，上半年公司註冊處發出324個新牌照。截至6月底，有關牌照持牌人總數為6974個。放債人牌照方面，上半年牌照法庭發出75個新牌照。截至6月底，持牌放債人總數為2193個。

內地人工智能龍頭企 未來5年斥4億推動研發 科大訊飛落戶香港 成立國際總部

內地智能語音和人工智能（AI）領軍企業科大訊飛及旗下子公司訊飛醫療，透過數碼港「易着陸」計劃落戶數碼港及成立國際總部，預計未來5年在港投資4億元，建立150人團隊推動研發及拓展海外市場，匯聚數萬名開發者形成人工智能生態群。



大公報實習記者 蔣夢宇

科大訊飛高級副總裁段大為昨日於入駐區簽署儀式上表示，公司AI投資的重點在於解決社會發展中的剛需問題，其中尤其關注優質教育和醫療資源不能普惠大眾這一困境，是以落戶香港選擇訊飛醫療為重要載體。今年年初，訊飛醫療已正式向港交所提交上市申請書。

分享，於香港市場，科大訊飛的智能語音技術已在香港立法會落地應用，如智能批改及AI創新教育等智能教育系統，亦在一些中小學課堂開展試點。程忱續稱，希望今後能根據香港本地的教育情況，進一步優化及推廣產品。

訊飛醫療科技行政總裁陶曉東補充稱，香港憑藉「一國兩制」的獨特優勢，醫療體系與內地及國際對接。訊飛醫療會和香港公立及私立醫療體系深入合作，將已在內地廣泛應用的技術落地香港，且以香港為基礎，推廣適應國際醫療實踐的需求，冀為全人類理解及對抗疾病作出更大貢獻。

智能批改系統在中小學試行

程忱亦透露，現時公司教育業務，包括中文學習平台，已在東南亞落地應用，並期望透過香港，將學習機及翻譯機等硬件產品推廣至全球消費者。

截至2024年3月底，訊飛醫療已向內地228家三級醫院及42家二級醫院提供服務。訊飛醫療推出的智醫助理，是全球首個及唯一通過國家執業醫師資格考試（綜合筆試）的智能解決方案，超過96.3%人類考生。

被問及是否會在香港本地展開招聘，程忱回應說，除總部派來高階及有經驗人士外，亦希望能在本地招攬人才，特別是香港高校優秀的科研人士。至於招攬人數，則需以機會及業務為導向，若發現具有前瞻性的科研項目或是較好的業務落地前景，就會相應地開展招聘。

通用大模型用國產算力訓練

至於市場擔憂美國或將對華採取更強硬措施，科大訊飛戰略發展部總經理程忱表示，公司不受國外對晶片及算力的控制，若未來實施更封閉或更強硬的措施也不會對科大訊飛產生本質性的影響，並稱公司已做好最壞準備。

科大訊飛總裁劉慶峰表示，公司將其國際化「橋頭堡」放在香港，源於特區政府對科技創新和人才引進的大力支持，相信落戶香港對國際人工智能的產業生態，及科大訊飛自身在專用領域的產業落地，都有非常大的促進作用。

- 部分進駐數碼港企業**
- 人工智能企業科大訊飛及旗下訊飛醫療
 - 網絡及數據安全企業永信至誠
 - 科技創業服務公司創業黑馬
 - Web3和區塊鏈安全公司CertiK
 - 零售SaaS服務商多點DMALL
 - 晶片初創公司壁切科技
 - 信用卡優惠平台krip HK
- 資料來源：數碼港官方網站



科大訊飛小檔案	
內地	● 在深圳上市
	● 員工總數逾1.5萬人
香港	● 聚焦智能語音、計算機視覺、自然語言處理、認知智能等核心技術研究
	● 計劃未來5年投資4億元
	● 建立150人團隊，匯聚數萬名開發者
● 設立國際總部，包括國際業務總部、國際研發中心和國際貿易及資金管理平台	

▲科大訊飛及旗下子公司訊飛醫療落戶數碼港及成立國際總部。數碼港行政總裁鄭松岩（前排左）及科大訊飛戰略發展部總經理程忱（前排右）簽署入駐區協議。

孫東：港版GPT正測試 年內各部門投入使用

創科發展 香港創科市場勢頭強勁，表現亮眼。創新科技及工業局局長孫東於科大訊飛協議簽署儀式上表示，人工智能是香港一個非常重要的發展方向，至今已吸引超過100家具有代表性的科技企業在港落戶或擴大業務。他並透露，完全由香港自主研發的「港版GPT」目前正在加緊測試，年內將在政府各個部門投入使用，力爭明年開始投入社會。

科技興國，人才強國。香港的創科發展將緊密對接國家以創新驅動發展的戰略，加速發展新質生產力，引領香港實現國際創科中心的願景。他並指，香港具有「一國兩制」的獨特優勢，是內地企業「走出去」和海外企業「引進來」的雙向門戶。

研發的能力，建立更完善的人工智能生態圈。

大公報實習記者蔣夢宇



▲孫東表示，具有代表性的科技企業在港落戶或擴大業務。已有超過100家

加強與海外AI技術合作

孫東續稱，隨着人工智能超算中心於今年起分階段投入服務，將進一步加強香港與海內外人工智能技術的合作，促進提升本地人才培養和技術

AI重製李白愛因斯坦 演示答題能力

花絮 當愛因斯坦遇上李白，兩人會碰撞出何種火花？科大訊飛於協議簽署儀式現場生動演示，模擬小朋友向其產品提問「什麼是黑洞」，令在場觀眾大開眼界。

收到問題後，愛因斯坦以睿智的形象浮現在屏幕中，並將黑洞比作「巨大的吸塵器」，以通俗易懂的形容解釋黑洞的吸力。

此後，演示人員又以同樣問題詢問詩仙李白，李白即詩興大發，以「黑河為主題賦詩，教育小朋友尊重大自然。」



科大訊飛創造多個包括愛因斯坦及李白在內的人工智能（AI）形象，基於訊飛星火認知大模型，投入其智能教育業務及智能硬件學習機使用，以回答學生的「奇思妙問」。此外，演示人員亦展示智能作文批改功能，短時間內即可模擬教師筆記分析文本，提出修改建議。

▲訊飛智能語音及認知大模型相關技術。

大公報實習記者蔣夢宇

投資推廣署：下半年料有逾10間英企來港

【大公報訊】英國企業來港發掘商機，投資推廣署駐倫敦招商引才／投資推廣總監葉翠嫻表示，今年上半年投資推廣署向250間英國企業分享香港營商環境和投資機遇，成功引入19間英國企業落戶香港或來港擴展業務。同時，有10餘間公司表示有意下半年來港，投資推廣署期待今年能突破去年48間落戶的紀錄。

葉翠嫻提到，香港良好的營商環境，加上香港在大灣區的定位、與東南亞及中東之間密切的合作關係，相信英國企業來港投資勢頭持續。



▲葉翠嫻表示，投資推廣署上半年引入19間英企落戶香港或來港擴展業務

葉翠嫻指，2022年共有34間英國企業落戶本港或擴展業務，2023年升至48間。儘管近年英國對香港傳出一些政治聲音，葉翠嫻認為，不影響英國企業對香港的投資熱情，並希望借助本港的發展優勢，拓展商機。

漢諾威：藉港優勢開拓內地

為了提升英企投資香港的信心，投資推廣署今年上半年針對不同行業包括旅遊和款待、科技初創公司等進行圓桌討論，為英國企業來港提供便利，上半年落戶香港或擴展業務的公司中，包括Casual、Granborne Group Limited、GC Partners、Hanover Displays等。

專注於生產及設計車載乘客資訊系統的英企漢諾威（Hanover Displays），1999年已進入香港市場，為巴士路線顯示屏供應商。今年首季宣布在港開設地區總部，漢諾威香港和中國區域主管關汝謙表示，公司期待憑藉香港的戰略位置和毗鄰大灣區的優勢，與內地的巴士製造商建立合作夥伴關係，繼續擴大其遠東地區的業務。

關汝謙稱，目前漢諾威在亞太區有兩個子公司，分別在澳洲和香港，選擇進一步在港投資，主要是香港有着連接內地與國際的「超級聯繫人」身份，在大灣區建設中有着無可取代的位置。另外，香港位於遠東地區的中心，方便抵達內地及東南亞國家。為了抓緊香港發展機遇，長遠或考慮在北部都會區再設立新的零件倉庫，以更好地輻射整個遠東市場。

中東兩交易所股份 可申在港第二上市

【大公報訊】香港積極加強與中東金融市場聯繫，港交所（00388）宣布，將阿布扎比證券交易所（ADX）及迪拜金融市場（DFM）納入「認可證券交易所名單」。意味日後在中東兩交易所上市的股份，可以在香港申請第二上市（上市門檻要求低於第一上市）。



▲目前港交所「認可證券交易所名單」內有19間海外證券交易所。

港交所上市主管伍潔儀表示，很高興繼續擴展認可證券交易所範圍，並將阿聯酋兩家領先交易所納入在內，容許更多中東的發行人在香港申請上市。中東是經濟增長最迅速的地區之一，港交所希望幫助中東企業利用香港市場，接觸到多元化的亞洲及國際投資者群體。港交所會繼續發展多元化的市場，同時鞏固香港作為亞洲領先國際金融中心的地位。

港交所去年9月將沙特交易所納入「認可證券交易所名單」，連同新添的阿布扎比、迪拜交易所，有3個中東交易所獲納入名單。目前名單內有19間海外證券交易所，遍布17個國家，包括歐美和亞太區主要交易所。